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За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, 
на сучасному етапі розвитку в жодній країні сві-

ту не створено ідеальної системи охорони здоров’я, 
водночас, сімейна медицина визнана такою, що здатна 
найповніше задовольнити потреби населення у медичній 
допомозі та є економічно доцільною для держави [1,2,3]. 
Сімейного лікаря визнано спеціалістом медичної галузі, 
який може найповніше впливати на стан здоров’я на-
селення [2,3]. 
Реформування первинної медико-санітарної допомоги 

відповідає світовим стандартам охорони здоров’я та є 
одним із критеріїв Європейського вибору України [4–10]. 
Головною метою Загальнодержавної Програми розвитку 
первинної медико-санітарної допомоги є забезпечення 
зниження рівня захворюваності, інвалідності та смерт-
ності населення шляхом налагодження ефективного 
функціонування системи надання населенню доступної 
і високоякісної допомоги на засадах загальної практики 
– сімейної медицини [1,5,9,11,12].
В умовах реформування охорони здоров’я діяльність 

усіх медичних вишів і закладів післядипломної освіти 
зорієнтована на підвищення ефективності додипломної 
та післядипломної підготовки сімейних лікарів високої 
кваліфікації [13,14]. Досвід підготовки сімейних лікарів 
на післядипломному етапі обговорюється в значній кіль-

кості робіт, в яких зазначається, що сімейний лікар має 
бути кваліфікованим лікарем-універсалом, який добре 
оперує теоретичними знаннями та практичними нави-
чками діагностики з усіх розділів медицини, а також уміє 
надавати першу медичну допомогу та лікування, забез-
печувати профілактику, крім того, має бути порадником, 
консультантом, «адвокатом сім’ї», інтегратором проблем 
пацієнтів, посередником між усіма спеціалістами та 
хворим [2,13–15].
Перші підсумки впровадження загальнолікарської 

практики в пілотних регіонах свідчать про доцільність 
розвитку сімейної медицини в нашій країні [1,11]. Зо-
крема, відзначається зменшення кількості направлень до 
спеціалістів вузького профілю, кількості викликів швид-
кої медичної допомоги, госпіталізації (насамперед, за 
рахунок впровадження денних стаціонарів і стаціонарів 
удома), що доводить поліпшення якості та доступності 
медичної допомоги [11]. 
До пріоритетних напрямків підготовки сімейних ліка-

рів належать [2,5,9,12,13,15]:
збільшення обсягу підготовки сімейних лікарів у • 
магістратурі та клінічній ординатурі, в тому числі 
випускників, які навчаються на умовах контракту;
опрацювання оновлених характеристик сімейного • 
лікаря, який відповідає класифікатору професій, 
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затвердження компетенцій сімейного лікаря;
застосування нових інформаційних і навчальних • 
комп’ютерних технологій у процесі підготовки 
сімейних лікарів;
впровадження в педагогічний процес стандартів та • 
уніфікованих клінічних протоколів ведення хворих 
на основі загальноукраїнських і Європейських ре-
комендацій. 

Питання про науково-методичні особливості до-
дипломної підготовки фахівців з сімейної медицини у 
спеціалізованій літературі висвітлено недостатньо.
Мета роботи
Висвітлити окремі проблеми та перспективи підготов-

ки сімейних лікарів на додипломному етапі, здійснити 
аналіз відповідної наукової літератури.
На сьогодні підготовка майбутніх лікарів здійснюється 

за діючим типовим навчальним планом за спеціальнос-
тями «Лікувальна справа» та «Педіатрія», затвердженим 
Наказом МОЗ України №749 від 19.10.2009 р., який 
лише на VI курсі навчання передбачає для обох спе-
ціальностей вивчення дисципліни «Загальна практика 
– сімейна медицина». Програма навчальної дисципліни 
для студентів VI курсу «Загальна практика – сімейна 
медицина» включає 1 модуль ECTS, до складу якого 
входить 5 змістових модулів. Всього 90 годин / 3 кредити 
(10 лекцій, 40 практичних занять, 40 СРС).
З 2010 року для підготовки сімейних лікарів 

впровадженo програму елективного курсу (курс за 
вибором) «Організаційні основи сімейної медицини». 
Програма включає 1 модуль, до складу якого входить 3 
змістових модулі. Всього 135 годин / 4,5 кредити (прак-
тичних занять – 80 год., СРС – 55 год.). 
У 2011 році Центральним методичним кабiнетом МОЗ 

України затверджено «Наскрізну програму підготовки 
студентів медичних факультетів ВМНЗ та лікарів-
інтернів для оволодіння практичними навичками та ме-
тодиками, необхідними для роботи на посадах лікарів за 
спеціальністю «Загальна практика – сімейна медицина». 
Реалізація цієї Програми має здійснюється на 4–6 курсах 
навчання та протягом всього часу проходження інтерна-
тури за фахом «Загальна практика – сімейна медицина». 
Відповідно до Наскрізної програми, підготовка студентів 
і лікарів-інтернів здійснюється з наступних дисциплін: 
організація охорони здоров’я, внутрішні хвороби, дитячі 
хвороби, акушерство, гінекологія та планування сім’ї, 
хірургія, травматологія та ортопедія, урологія, онкологія, 
офтальмологія, отоларингологія, стоматологія, нервові 
хвороби і нейрохірургія, психіатрія, інфекційні хвороби, 
фтизіатрія, дерматовенерологія, реанімація та інтенсивна 
терапія на догоспітальному етапі, фізіотерапевтичне 
лікування. 
При підготовці майбутніх фахівців слід зауважити, 

що сімейний лікар має здійснювати індивідуалізовану 
допомогу та унікальне консультування пацієнта на за-
садах тривалого і безперервного спілкування з хворим 
і його родиною [13,14]. 
Серед першочергових завдань на додипломному етапі 

підготовки сімейного лікаря слід виділити:
інтегрування програм додипломного та післяди-• 
пломного етапу підготовки сімейних лікарів;
широке використання амбулаторій первинної • 

медико-санітарної допомоги у якості клінічних від-
ділень кафедр сімейної медицини;
оснащення клінічних баз амбулаторій сімейного • 
типу сучасним обладнанням відповідно до табелю 
(наказ №132 від 23.02.2012);
у програмах клінічних дисциплін на 4,5 курсах пе-• 
редбачити практичні заняття для набуття навичок 
діагностики, невідкладної допомоги, профілактики, 
диспансеризації, санаторно-курортного відбору та 
лікування хворих на засадах первинної медичної 
допомоги;
в повному обсязі використовувати елективні курси • 
з дисципліни;
забезпечити викладання дисципліни «Сімейна меди-• 
цина» достатньою кількістю підручників, навчаль-
них посібників та інших навчально-методичних 
видань. 

Клінічними базами для навчання студентів у Запо-
різькому державному медичному університеті є КУ «4 
міська клінічна лікарня» (терапевтичне, кардіологічне 
відділення, денний стаціонар) та КУ «Поліклініка імені 
8 Березня» (відділення загальної практики – сімейної 
медицини №1–4, денний стаціонар та амбулаторія сі-
мейного типу). 
У навчальному процесі використовуються видані укра-

їнською, російською та англійською мовами навчально-
методичні матеріали, що містять робочу програму з 
дисципліни, методичні розробки до самостійної роботи 
та практичних занять, перелік практичних навичок та 
алгоритми їх виконання, тести вихідного, поточного та 
підсумкового контролю знань, зразки основної облікової 
документації закладів загальної практики – сімейної 
медицини, освітньо-кваліфікаційну характеристику 
cімейного лікаря, перелік основних нормативно-правових 
документів, навчально-методичної літератури.
Під час навчання студенти знайомляться зі структурою 

амбулаторії сімейного лікаря, денного стаціонару, осно-
вами диспансерного нагляду, здійснюють амбулаторний 
прийом хворих разом з сімейними лікарями, складають 
оздоровчо-профілактичні та реабілітаційні програми при 
найпоширеніших захворюваннях внутрішніх органів, 
розробляють клінічний маршрут пацієнта з урахуванням 
трьох етапів надання медичної допомоги.
При викладанні дисципліни «Загальна практика – 

сімейна медицина» на додипломному етапі особливу 
увага приділяють медико-соціальним аспектам здоров’я 
населення як основі профілактичної та лікувальної ме-
дицини, питанням профілактики, ранньої діагностики 
та лікування хворих в амбулаторних умовах, наданню 
невідкладної допомоги на догоспітальному етапі при 
загрозливих життю станах. Під час практичних занять 
кожен студент опановує навички ведення обов’язкової 
документації сімейного лікаря, затвердженої наказом 
МОЗ України №214 від 28.03.2012: посімейний журнал 
дільниці сімейного лікаря (ф. 025-8-1/о), довідку для 
отримання путівки (ф.070/о), санаторно-курортну карту 
(ф. 072/о), направлення на МСЕК (ф. 088/о), контрольну 
карту диспансерного нагляду (ф. 030/о) тощо. 
У навчальному процесі використовуються ситуацiйнi 

задачi, різного рівня складності тести, амбулаторні кар-
ти тематичних хворих, відеоматеріали, мультимедійні 
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презентації. Кожен студент складає «Протокол курації 
амбулаторного хворого», що містить дані про основні 
скарги, анамнез, об’єктивний статус, лабораторно-
інструментальне обстеження хворого, обґрунтування 
діагнозу на основі синдромального підходу, виділення 
основних факторів ризику захворювання, розробку реа-
білітаційних заходів і програм диспансерного спостере-
ження. Перспективними методами оптимізації навчання 
є широке використання комп’ютерних технологій, відео-
фільмів, мультимедійних презентацій, кейс-технологій, 
вебінарів, системи «мультимедійний педагог» та інших 
інноваційних технологій.  
Для реалізації Наскрізної Програми в повному обсязі 

доцільною є підготовка «Свідоцтва практичної підготов-
ки лікарів загальної практики – сімейної медицини» для 
студентів 4–6 курсів медичного факультету та лікарів-
інтернів, а також відпрацювання практичних навичок 
на відповідних клінічних кафедрах, що забезпечить 
покращення якості підготовки фахівців первинної ланки 
охорони здоров’я.
Важливо створити умови для засвоєння і закріплення 

на практиці основних маніпуляцій, самостійного вико-
нання лабораторних та інструментальних досліджень. 
Тому перспективною є організація тренінгового центру 
на базі навчальної сімейної амбулаторії та оснащення 
його необхідними наочними засобами: фантомами, 
муляжами, тренажерами, діагностичною, лікувальною 
апаратурою та інструментарієм. 
Одним із важливих питань покращення якості навчан-

ня лікарів первинної ланки є підготовка професорсько-
викладацького складу для викладання дисципліни 
«Загальна практика – сімейна медицина», регулярне 
підвищення кваліфікації з актуальних питань підготовки 
сімейних лікарів на курсах дистанційної та очної освіти 
в  Інститут і  с імейно ї  медицини  при  НМАПО 
ім. П.Л. Шупика (м. Київ). Реалізація зазначених заходів 
у системі навчання сімейних лікарів забезпечить вищий 
рівень їх підготовки. 
Висновки
На сучасному етапі реформування національної сис-

теми охорони здоров’я одним із пріоритетних напрямів 
є розвиток первинної медико-санітарної допомоги на 
засадах загальної практики – сімейної медицини. Впро-
вадження сімейної медицини потребує розширення під-
готовки висококваліфікованих кадрів, що має починатись 
на додипломному етапі з використанням як традиційної 
форми навчання, так іноваційних технологій з урахуван-
ням досвіду інших медичних закладів України та світу.
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